

# 120岁省图邀你看馆藏珍宝

## 包括清代殿试试卷、中共一大代表收藏的英文原著

湖北日报全媒记者 王晶 通讯员 李丹 王丽颖

湖北省图书馆是我国第一所官办省级公共图书馆，创建于1904年，今年120岁了。

10月30日，《东壁灵光——湖北省图书馆历史文献特展》开展，从馆藏珍贵文献的视角，勾勒出省图120年墨香永续的流金岁月。

走进展厅，一册册珍贵文献打开时空通道，读者可以远眺省图的来路：经历书院藏书楼联合体、近现代图书馆、数字图书馆等发展阶段，走过了图书局、湖北图书馆、湖北省立图书馆、中南图书馆、湖北省图书馆等多个时期，展现了中国公共图书馆事业从无到有、由弱变强、与时俱进、兼收并蓄，服务读者、服务社会的进取历程。

### 清代殿试试卷手书堪比印刷

省图收藏了两张清代殿试试卷，此次展出的是道光二十四年(1844年)甲辰科王柏心的卷子。王柏心是监利人，晚清著名学者，他这次考试的成绩是殿试二甲第二十二名，“算上一甲的状元、榜眼、探花，王柏心名列全国第25名。”省图古籍文献部博士陈龙介绍。

观众无不为其试卷上如印刷般工整漂亮的笔迹称道。对明清时期的考生来说，能写一手好字是他们的基本功，“馆阁体”是明清时期用于官方文书的主要字体，其特点是规范、匀称、清道光、咸丰以后，对于考生的书法出现了格式化的要求——字体要端正、温润、乌黑、光滑等。

这张殿试试卷来自文化名人石荣璋的捐赠。1918年前后，兼具祠堂与会馆性质的楚学精庐在北京设立，不少旅鄂籍学者在此从事楚学研究，广泛搜集各类文献，特别是湖北地方文献。1955年，湖北省文化局局长、省图原馆长方壮猷赴京征集文献，与楚学精庐主事者石荣璋、刘文嘉商量，二人决定将精庐藏书527种6736册赠予省图，其中有不少罕见的湖北地方文献。石荣璋还将其个人收藏1413册一并捐出，包括这份殿试试卷。

### 从两湖书院课本看中国近代教育风采

“湖北省图书馆创立于清光绪三十年(1904年)，创建过程可以总结为湖北巡抚端方发其始，湖广总督张之洞总其成，武昌知府梁鼎芬督其事。”陈龙介绍，图书馆创建之初吸纳学堂、书院藏书，当时最著名的江汉书院、经心书院、两湖书院的藏书都有进入馆藏。

此次展览，读者可以看到两湖书院所编课本——1898年的《史学》。两湖书院初以“经世致



上图：市民参观湖北省图书馆建馆120周年馆史展。(湖北日报全媒记者 任勇 摄)



左图：清道光二十四年甲辰科殿试试卷。(湖北日报全媒记者 王晶 摄)

用”为指导，开设经学、史学、理学、算学、经济学5门课程；后在“中学为体，西学为用”的影响下，改为经学、博物、地理、化学、兵操等科。展品中，有1908年出版的《无显微镜岩石利用指南》英文原版书、清道光十九年(1839年)刻本《割圆密率捷法四卷》等自然科学类书籍，可以窥见湖北作为中国近代教育模范区的风采。

### 金石大家保护中共一大代表遗物

展品中，有一本1921年美国出版的《社会学原理》，它原来的主人是中共一大代表、潜江人李汉俊。“这本书上有一枚红色的藏书印，钤着‘人杰藏书’。李汉俊，字人杰。”陈龙介绍。

这件珍贵的遗物能收入省图，得益于金石大家易均室的眼界与魄力。

1927年大革命失败，李汉俊牺牲。当局要求销毁包括藏书在内的所有李汉俊遗物，时任省图馆长的易均室保护了李汉俊的藏书。易均室曾在书信中提到此事：“又，余于一九二七年长湖北省立图书馆，时当局收得潜江李汉俊遗书，全部均属其在日本所置研究马克思哲学名著原文与日译两种，当时教厅示意销毁，余独主张保存，得以无恙，到现在乃可供大用。此一贡献，余亦未入自传，盖人生经历，往往记不了，或因无暇对小孩谈，以致后人不悉者，古今来亦不少，今因尔家报偶一忆及之。”

# 书非货财，自当化私为公

文图 湖北日报全媒记者 方琳

员的指引，一位白发苍苍的老人的目光停留在画面上，久久不愿挪开。

老人叫陈小平，今年96岁。照片主题是1986年12月16日省图改扩建工程开工典礼，画面正中那位高高瘦瘦的男士，是她的丈夫徐孝必。

徐孝必，湖北省图书馆原副馆长，1994年去世。他还有一个身份——著名收藏家徐行可的儿子。

徐行可，一个值得湖北文化史铭记的名字。他生于1890年，湖北武昌人，是我国著名的文献学家、收藏大家。1956年，徐行可将首批500箱6万册古籍图书捐赠给中科院武汉分院。接受捐赠后，该院奖励其2万元。徐行可说：“我是捐书，不是卖书。”他用这笔奖金在北京古籍书店购得《武英殿聚珍版丛书》631册后，再次全部捐给中科院武汉分院。

1959年，徐行可因病去世。其子女承其遗志，联名致函省图书馆，将余藏4万册古籍予以捐赠；同时，将所藏7700余件珍贵文物悉数捐至成立不久的湖北省博物馆。

1961年，中科院武汉分院获赠古籍归藏至省图书馆，徐行可收藏的10万件古籍由此“合璧”。

徐行可一人将全部古籍、文物集中捐献，在中国文献史上有着重要地位。其捐赠之精、数量之多世所罕见，其中多部古籍入选《国家珍贵古籍名录》、《黄鹤楼集》三卷等更是海内孤本，弥足珍贵。

展厅内，陈小平在女儿、孙子的搀扶下静静看着展览，有些嘉宾得知她的身份，与她热情地交谈。山西省图书馆馆长郭欣萍曾多次来湖北省图书馆，“这次参加活动，详细了解到徐氏家族的捐赠历史，这种文脉传承确实让人感动。”

2016年，省图建成并开放“徐行可纪念馆图书馆”，位于5楼。一踏入展馆，映入眼帘的便是徐老生前留下的箴言：“不以货财遗子孙，古人之休德。书非货财，自当化私为公。”2021年6月，徐行可捐赠古籍文物60周年精品展在这里展出时，陈小平老人也来参观过。

陈小平1948年毕业于武昌文化图书专科学校，在省图工作过38年。省图120周年，她以“娘家人”的身份前来，为省图的发展而高兴。

模样”最准确地说出了我的感觉。”他借阅的第一本书，是《悲惨世界》。

周国平认为，人生最好的境界是丰富的安静，进入这个境界的最直接、最有效、最不花钱的方法就是在图书馆里坐下，翻开一本书。公共图书馆是最普惠、最造福民众、最踏实的文化事业，一个地区拥有一个藏书精当、使用率高、受当地群众喜爱的公共图书馆，是这个地区整体文化水平高的可靠标志。

“对于爱学习的人来说，一辈子都在通过不断学习进步、提高。”周国平说，在倡导终身教育、终身学习的时代，最重要的学习方式是自学，公共图书馆为自学的人们提供了空间和环境，“一个地方有了好的公共图书馆，那些爱学习的人自学就有了最好的条件。”

在年逾七旬的周国平眼中，学习与年龄大小、是否在校无关，他的大部分知识都是走出学校后学到的，学无止境是最真切的体会。他勉励广大读者终身学习：“读大师的书，走自己的路，做有思想的人。”

# 省人大常委会开展农村集体资产管理条例执法检查

湖北日报讯(记者郑轩、通讯员任晓)近日，按照省人大常委会工作安排，省人大常委会副主任刘晓鸣率执法检查组赴十堰、天门，就《湖北省农村集体资产管理条例》实施情况开展执法检查。

执法检查组先后来到十堰市郧阳区跟前村、琵琶滩村，郧西县石庙子村、沙沟村，天门市水府庙村和沿湖村，通过实地察看、听取介绍、查阅资料等形式，实地检查集体资产管理、村级集体经济发展等情况，深入查找存在的困难和问题，并召开座谈会，认真听取人大代表、基层干部的意见和建议。

他强调，要全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，进一步统一思想、提高认识，增强法治意识，营造学法守法用法良好氛围。要坚持问题导向，通过对重点内容的检查，摸清资源底数，健全管理机制，推进农村集体资产管理规范化，推动村级集体经济不断发展壮大。要紧盯问题整改，加大经常性监督检查力度，坚持常态化科学化监管，着力盘活资产资源，促进新型农村集体经济健康发展，切实让农民受益。

## 程用文强调

### 加强助企纾困力度 巩固工业经济回升向好态势

湖北日报讯(记者吴文娟)10月30日，副省长程用文在武汉市调研工业稳增长时强调，要深入贯彻党的二十大精神，落实省委、省政府工作要求，抓实抓细工业稳增长各项措施，坚定不移完成全年工业经济目标任务。

程用文深入企业调研，了解企业生产经营、技术创新、市场前景等情况，并召开部分企业调研座谈会。他指出，今年以来，全省经济保持稳中向好态势，市场主体作出了重要贡献，要进一步

步强信心、稳预期，加快技术、产品和模式创新，培育发展新质生产力。

程用文强调，要锚定全年目标，加强运行调度，充分调动各方面的积极性，实现工业经济质的有效提升和量的合理增长。精准对接支持“两新”“两重”加力政策，更大力度助推企业转型升级、创新创造，掌握更多关键核心技术，提升竞争力。坚持供应链思维，深化上下游协作、产学研合作，推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合。全力以赴优化服务，千方百计助企纾困，加大政策支持力度，为企业发展营造良好环境。

## 湖北省图书馆建馆120周年宣传活动启动

湖北日报讯(记者王晶)10月30日，湖北省图书馆建馆120周年宣传活动启动仪式在武汉举行，副省长陈平出席并宣布活动启动。

启动仪式上，长江沿线图书馆联盟(扩大)成立，为传承好、弘扬好长江文化协同发力。湖北省图书馆建馆120周年馆史展、历史文献特展同期开展，展示该馆为推动全民阅读、建设书香社会、助力地方经济社会发展励精图治、上下求索的风雨历程。同时，省图书馆数字楚天空间正式开放，该空间是省内

打造的首个示范性智慧阅读体验馆，为广大读者带来科技与人文交织的盛宴。

湖北省图书馆于1904年成立，是全国最早的省级官办公共图书馆。党的十八大以来，在省委、省政府的坚强领导下，省图书馆秉持“服务至上，读者第一”的理念，致力于资源建设、知识传播、社会教育、学术研究，馆藏文献资源总量在全国省级馆中排名第三。通过“长江”“楚天”“悦读”三大阅读品牌体系，做好各项阅读推广服务，赢得了“楚天智海”的美誉。

## 彭勇到孝感安陆调研秋季农业生产等工作

湖北日报讯(记者王欣)10月30日，副省长彭勇到孝感安陆市调研时强调，要深入学习贯彻党的二十大精神，按照省委、省政府工作部署，切实抓好秋季农业生产等“三农”重点工作，推动农业增效、农民增收、农村增活力。

彭勇先后来到烟店镇烟店村、众祥创新农业专业合作社和湖北省农业产业强镇项目现场，详细了解秋季农业生产、巩固脱贫成果、农业社会化服务、中药材、禽蛋、稻米产业发展、农业智能机械生产等情况。

彭勇强调，要坚持稳面积、增单产，持续高标准农田建设，强化农业科技和装备支撑，增强粮食和重要农产品稳产保供能力。要落实防止返贫致贫动态监测和帮扶机制，加强产业、就业帮扶，牢牢守住不发生规模性返贫的底线。要立足资源禀赋发展乡村特色产业，推动农文旅融合发展，培育县域富民产业，完善利益联结机制，把农业产业增值收益更多留给农民。要实现更大范围的服务资源整合、供需有效对接，打造区域性农业社会化服务品牌，促进农业节本增效、农民增收增效。

## 长江文化艺术季闭幕式11月4日在宜昌举行

湖北日报讯(记者王晶)10月29日获悉，长江文化艺术季闭幕式活动将于11月4日在宜昌举行。

长江文化艺术季9月14日在武汉启幕。近两个月来，来自世界各地的文化艺术名家，以长江为纽带，通过丰富多元的文化活动、艺术形式，展现了长江文化的独特魅力和时代价值，引发了广泛关注和强烈反响。

闭幕式将分为闭幕仪式、“唯见长江”大型交响音舞诗画文艺演出两个部分，集中呈现大河人文变迁、流域时代风采两大内容，展现中国精神、长江气派、湖北特色、世界影响。

在节目呈现上，交响乐、民乐、流行音乐各美其美，原创歌曲与经典曲目交相辉映。康辉、戴玉强、胡德夫、温玉娟、吴莫愁、曹芙嘉、乌兰图雅、汤非、平安、石头、金莎、戴梓伊等文艺名家，将为观众带来耳目一新的艺术体验。杨丽萍原创舞台剧《荆楚印象》中的经典篇章《凤鸣朝阳》也将在闭幕式精彩上演。

闭幕式演出将在宜昌奥体中心体育馆进行，首次在室内搭建可承载近500人的多层次、多区域、多功能的数控开合舞台，让演员仿佛置身于长江之上载歌载舞，力求给现场观众以震撼的沉浸式视听享受。

## 发挥政协优势

### 推进武汉都市圈高质量发展

(上接第1版)统筹发展和安全、资源配置、空间布局等，加快形成协同联动、竞相发展的良好局面。

孙伟强调，要发挥政协重要阵地、重要平台、重要渠道作用，加强宣传引导，广泛协商交流，更好凝聚发展共识、汇聚发展合力。要发挥政协人才荟萃、智力密集等优势，聚焦重点、针对难点，深入调研，务实建言，

切实提高议政建言水平。要发挥政协民主监督优势，综合运用视察调研、协商会议、提案工作、反映社情民意信息等履职方式，深入开展协商式民主监督，为武汉都市圈高质量发展，为奋力推进中国式现代化湖北实践、加快建设中部地区崛起重要战略支点贡献智慧和力量。

省政协秘书长涂远超出席会议。



96岁的陈小平老人。

“您看，这就是当年老馆长的照片！”10月30日上午，《十纪精粹 三楚荣光》湖北省图书馆建馆120周年馆史展展厅内，顺着讲解

# 周国平：天堂应该是图书馆的模样

湖北日报全媒记者 田佩雯 通讯员 竺佳怡

“湖北省图书馆给我的印象，一是资格最老，二是面貌很新。”10月30日，湖北省图书馆启动建馆120周年系列宣传活动。作为名誉馆长、著名学者、作家周国平接受湖北日报全媒记者采访，回忆与湖北省图书馆十多年来的缘分，并与读者分享了阅读对他的人生影响。

### 七次主讲长江讲坛

“我有幸七次参加长江讲坛活动，场面很热烈，给我留下了美好印象。”周国平说，他2009年首次受邀来到省图开讲。2013年，他再次来湖北，在长江讲坛上向读者分享了读书的“三不主义”(“不务正业，博览群书”“不走弯路，直奔大师”“不求甚解，为我所用”)，并为长江讲坛题词——读永恒的书，做纯粹的人。

对当年的场景，周国平记忆犹新：“湖北省图书馆气势恢宏、设备先进，在全国都非常突出。大厅里读者人山人海，现场与读者的互动都很好。”周国平表示，无论中国与西方，建公共图书馆都是大事。湖北省图书馆是1904年3月由张之

洞筹划创办的，比国家级的京师图书馆以及其他省级馆都早，见证了中国的近现代史，所以说“资格最老”；新馆在实体文献资源、古籍保护、新媒体流量等多方面名列前茅，因此“面貌很新”。

十多年来，湖北省图书馆打造出“长江”“楚天”“悦读”等阅读品牌。周国平评价，湖北省图书馆的阅读推广卓有成效。他表示，公共图书馆不只是存放、借还图书的物理性实体，更应该是引领公众阅读的精神性主体。“举办各类活动十分重要，长此以往就能够培养全民阅读的中坚力量，营造阅读的良好氛围。”

### 对图书馆永怀感恩之心

“我对图书馆永远怀有感恩之心，图书馆是我少年时代梦想开始的地方。”周国平儿时家住上海老图书馆附近，从窗口便可望见图书馆楼的大白鸣钟。周国平说，那时候小学生不能进上图，他拿到初中的准考证后，第一件事就是去图书馆。虽然看不懂，但他立刻被图书馆里庄严肃穆的氛围震撼了：“博尔赫斯的诗句‘天堂应该是图书馆的